

«Современная семья: однополые браки и перспективы их развития в России и в мире. Структурный анализ проблематики».

Научный руководитель – Рукавишников Артём Игоревич

Рукавишников Артём Игоревич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра социальной философии, Москва, Россия

E-mail: artem.ruk@yandex.ru

Современный мир постмодерна требует от нас тщательного изучения социальных институтов. Кардинальный пересмотр традиционных ценностей вызывает огромное множество споров и дискуссий, результаты которых имеют особое значение для развития всего человечества в целом. Одной из динамически развивающихся проблематик в данном аспекте является вопрос о развитии современной семьи. Так, начиная с 19 века, исследователи стали замечать важные изменения в структуре традиционной семьи: выход на передний план процесса индивидуализации, падение роли патриархата, появление новых форм брака и пересмотр основных функций семьи. Данный процесс продолжается до сих пор и имеет под собой большое количество уже проведенных практик, которые успели укорениться и проложить под собой новые линии развития.

Одной из тем для дискуссий в данном вопросе является рассмотрение легитимности существования и правомерности однополых браков. Атмосфера «свободы» и развития либеральных ценностей создаёт благоприятные условия для развития данной альтернативной формы семейных взаимоотношений. Но, всё-таки, данный процесс по своей сущности обладает определенными трудностями. Во-первых, форма традиционной семьи крепко закреплена в сознании людей, что вызывает огромное количество негативных мнений. Во-вторых, не явно выявлена причина возникновения данных форм отношений. Обычно данной форме брака приписывают статус психического расстройства, генетической предрасположенности или навязанного ценностного ориентира. История научных исследований данного вопроса крайне органична. Так, в 1993 году возникла концепция «гена геев», который в одиночку способен определить ориентацию человека, аргументированная через наличие определенных маркеров на X-хромосоме. Но на самом деле она давно не актуальна. На данный момент особым интересом пользуется исследование, проведенное в августе 2019 года. Это исследование почти полумиллиона человек, финансируемое Национальными институтами здравоохранения США и другими учреждениями, которое выявило различия в генетических деталях однополого поведения у мужчин и женщин. Также оно предполагает, что генетика однополого сексуального поведения имеет некоторую корреляцию с генами, участвующими в некоторых проблемах психического здоровья и личностных чертах, хотя здесь учёные заявили, что такое перекрытие может просто отражать стресс от длительного социального предубеждения.[1,с.3] В-третьих, развитие данных форм взаимоотношений обладает государственной значимостью, ибо имеет непосредственное влияние на демографический процесс и духовную составляющую в обществе.

Также особую значимость в исследовании данного вопроса составляют современные статистические данные, которые наглядно показывают перспективы процесса развития

данных форм семейных взаимоотношений. К тому же, не стоит забывать, что одна из самых влиятельных организаций мира ООН, католическая церковь и консервативные иудеи уже призвали признавать легитимность однополых браков. Но и стоит отметить роль России в данном вопросе, которая стойко отстаивает традиционные формы брака и имеет для этого свои собственные аргументированные основания: однополые браки способны повлиять на итак шаткую демографическую ситуацию, население страны в большинстве своём не готово к таким изменениям.

Выделив проблематику и обозначив границы, хочется добавить, что основными траекториями исследования однополых браков должны стать: выявление причины возникновения данных форм взаимоотношений, их место и роль в социуме на данный момент и в возможной перспективе, их влияние на человечество в целом и поиск ответа на вопрос: «Посчитать ли это нормой?», как это было, например, с верованием в Бога или с процессом массовой демократизации.

Таким образом, исходя из современных данных и обозначив основные перспективы рассмотрения данного социального феномена, можно выделить, что однополые браки становятся всемирно допустимой и нормальной формой семейных взаимоотношений и, в зависимости от дальнейших исследований, мы имеем два направления развития: 1) однополые браки продолжают своё развитие и становятся всемирной нормой или 2) однополые браки признаются психическим или врожденным отклонением, что приводит к диаметрально противоположным решениям: искоренению или принятию.

Источники и литература

- 1) «Large-scale GWAS reveals insights into the genetic architecture of same-sex sexual behavior» BY ANDREA GANNA, KARIN J. H. VERWEIJ, MICHEL G. NIVARD, ROBERT MAIER, ROBBEE WEDOW, ALEXANDER S. BUSCH, ABDEL ABDELLAOUI, SHENGRU GUO, J. FAH SATHIRAPONGSASUTI, 23ANDME RESEARCH TEAM, PAUL LICHTENSTEIN, SEBASTIAN LUNDSTRÖM, NIKLAS LÅNGSTRÖM, ADAM AUTON, KATHLEEN MULLAN HARRIS, GARY W. BEECHAM, EDEN R. MARTIN, ALAN R. SANDERS, JOHN R. B. PERRY, BENJAMIN M. NEALE, BRENDAN P. ZIETSCH//SCIENCE 30 AUG 2019
- 2) URL:https://ru.wikipedia.org/wiki/Правовой_статус_однополых_союзов
- 3) Кон И.С. Три в одном: сексуальная, гендерная и семейная революции // Журнал социологии и социальной антропологии. 2011. Т. XIV. № 1
- 4) Голод С.И. XX век и тенденции сексуальных отношений в России. СПб.: Алетейя, 1996.